

Отзыв

на автореферат диссертации

Ольги Александровны Илюхиной

«Профессора и преподаватели российских университетов и духовных академий на Всероссийском Церковном Соборе 1917–1918 годов»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация Ольги Александровны Илюхиной представляет собой законченное научное исследование, посвященное изучению такой актуальной проблемы, как церковно-реформаторское движение в России в начале XX в. Автор обращает внимание на роль, которую сыграли на Поместном соборе ученые, занимавшиеся церковно-богословскими науками в университетах и духовных академиях, убедительно показывая значение их научных достижений и деятельности для устройства церковной жизни в меняющихся социально-политических условиях.

Диссертантом изучен широкий круг источников, включающий в себя делопроизводственные документы Предсоборного Присутствия и Предсоборного Совета, а также материалы архива Поместного собора, в том числе до сих пор не опубликованные и хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации протоколы заседаний отделов о высшем церковном управлении, о духовных академиях, а также о церковном имуществе и хозяйстве.

В автореферате имеется обстоятельный историографический обзор. Соискатель раскрыла историю исследования Поместного собора за рубежом и в России, а также выделила основные направления изучения академического и университетского образования. Представленный обзор позволяет судить не только о достижениях предшественников автора, но и о научной новизне диссертационного исследования.

Структура работы соответствует поставленным цели и задачам. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и приложений. Перед читателем вырисовывается картина представлений научного сообщества о будущем церковном устройстве, охватывающая как решение сложных богословских и исторических вопросов (связанных, например, с восстановлением патриаршества, соборностью, духовным образованием для мирян), так и бытовых (в частности, касающихся материального положения духовенства и церковных организаций). Представленная автором палитра мнений об организации церковно-хозяйственной жизни и о юридическом статусе Церкви показывает масштаб преобразовательной мысли соборян и одновременно их осведомленность, например, о нюансах ведения хозяйства и потребностях приходов, монастырей, образовательных учреждений в различных регионах страны.

Выводы, представленные диссертантом в автореферате, являются корректными и обоснованными, их ценность для дальнейших исследований в сфере интеллектуальной и церковной истории не подлежит сомнению.

Основные выводы исследования изложены в четырех публикациях общим объемом 5,1 п. л., опубликованных в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6. — Исторические науки. Диссертация О.А. Илюхиной отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.1. Отечественная история (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, она оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание

ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Ольга Александровна Илюхина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
главный специалист
отдела научно-информационной и справочной работы
Научно-информационного центра
Государственного архива Российской Федерации
Федор Ильич Мелентьев

Контактные данные:

тел.: +7 (495) 580-5... .ive.ru

Адрес места работы:

тел.: +7 (495) 580-88-65, e-mail... .statearchive.ru

Подпись *Мелентьев Ф.И.* Достоверно
Начальник отдела кадров Центра
административного обеспечения
Т.Н. Илюхина
«09» 04

